



隨著21世紀的來臨，PECC在面對全球化潮流之際應積極尋求轉型，以規劃新的角色定位。為此，本專題特別專訪外交部政務次長吳子丹先生，請其就目前國際現實環境的改變，暢談PECC的未來發展。

PECC的角色定位與未來願景

— 專訪外交部政務次長吳子丹先生

採訪／洪德生、孫智麗
記錄／孫智麗

現階段PECC的角色定位

· 太平洋經濟合作理事會(PECC)曾經是亞太地區重要的經貿國際組織，現在則扮演APEC的智庫，提供區域內經濟合作之相關議題，請問次長有關PECC現階段角色的定位？
太平洋經濟合作理事會(PECC)成立以來對於亞太地區的經濟合作及發展的確有相當的貢獻，我國也藉由PECC達到參與國際組織、建立與亞太國家的聯繫管道及推動經貿合作的多重目標。
亞太國家在1989年成立了「亞太經濟合作」(APEC)，APEC是亞太地區經濟體高階代表間的非正式經濟諮商論

壇，APEC的成立汲取了PACC的部分光環，其中主要的原因是APEC是一個官方的諮商論壇。APEC不僅將PECC納為其觀察員之一，並於1995年成立了「企業諮詢委員會」(ABAC)，讓各會員體企業代表能直接與APEC領袖進行對話互動，使亞太地區經濟整合之主導力量得以匯成。

受到全球化的影響，類似APEC以強調國際多邊合作為主的政府間國際組織紛紛出現，面對國際現實環境的改變，PECC在進入本(21)世紀之際，也應積極尋求轉型、進行結構化的改組，PECC針對貿易政策、金融政策及社



區建構等三大議題成立論壇都是一種正確的方向，另外討論區域內各方關切之議題如區域貿易協定(RTA)等，也都符合國際現勢與潮流。PECC未來除保持產、官、學之特殊結構外，針對亞太社區面臨的各種挑戰，應自不同角度提出建議，並協助區域內的經濟體推動經濟或技術性的合作計畫。

PECC的未來發展方向

· 我國加入APEC之後，轉移了國人對PECC注意的焦點，明年又將成為WTO正式會員，相關單位勢必進行調整PECC、APEC、WTO的資源分配，請問次長有關外交部對於PECC未來努力方向的規劃為何？以及我國如何利用參與PECC的機會來強化外交事務的推動？

國際組織功能的消長與國際現勢及新的國際組織的出現有相當密切的關係，同性質的政府間國際組織與非政府間國際組織相較，一般而言前者的角色可能較強。APEC未成立前，PECC是亞太地區極少數具有推動經貿合作交流功能的論壇，APEC成立後，與PECC的功能發生重疊的情形，但這並不意味PECC將在APEC光環下逐漸走入歷史，如同我在前面所提的，PECC應體認國際現實環境的改變而尋求轉型，並繼續強化其協調產、官、學界意見之功能。以目前全球經濟成長腳步放緩的趨勢，美國911恐怖攻擊事件後使亞太地區連帶受到負面影響，我國經濟也受到波及，故我國參與PECC之重點亦應著重在研議如何促進我經濟成長的策略研究上。

對PECC的建言

· 您長期參與PECC的相關事務，現在又擔任PECC中華民國委員會副董事長，請次長談談參與PECC的感想及建議。

「太平洋經濟合作理事會中

華民國委員會」成立於民國73年，但是我國一直到民國75年才成為PECC會員，我當時雖然在美國服務，但已經注意到PECC的重要性隨著亞太地區經濟合作發展的程度與日遞增，後來在民國77年回國擔任外交部國際組織司司長後，參加有關PECC的工作，和各位先進一起依照行政院參與亞太經濟合作指導小組會議之決議，積極推動將「太平洋經濟合作理事會中華民國委員會」建制化，終於在民國78年成立「財團法人PECC中華民國委員會」。民國87年我奉調返國擔任次長迄今，兼任「財團法人PECC中華民國委員會」副董事長及會務委員，看到委員會不斷地成長，組織架構確立，過去兩年多來PECC秘書長由我國籍詹滿容博士擔任，我國在許多任務小組也擔任國際協調人的角色，這些都顯示我國在國際組織中的確能扮演積極的角色。我國積極參與PECC各項會議及活動，在許多專業議題上獲得相當的成果，希望將來能夠將這些參與的成果藉由舉辦研討會、座談會或任何可